
УДК 656.135.8 

ВИЗНАЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОБОТИ АВТОТРАНСПОРТУ ПРИ ПЕРЕВЕЗЕННІ 

ГІРНИЧОЇ МАСИ 

Г. Герцен, студент, 

А. Черниш, канд. техн. наук, доцент 

Кременчуцький національний університет імені Михайла Остроградського 

Гірничодобувна промисловість є ключовою галуззю, що грає важливу роль у економіці 

України, забезпечуючи країну сировинною незалежністю. Відомо, що капітальні витрати на 

кар’єрний транспорт становлять більше половини всіх витрат на будівництво кар'єрів за сві-

товою практикою. Зменшення витрат на транспорт, технічне обслуговування, ремонт та екс-

плуатацію, а також оптимізація технологічного процесу транспортування гірничої маси може 

призвести до зниження витрат підприємства, поліпшення економічної ефективності та збі-

льшення прибутку. 

З усіх видів транспорту, які використовуються при добуванні корисних копалин відкри-

тим способом, автомобільний транспорт є найпоширенішим і найбільш використовуваним. 

Його широке застосування спостерігається в гірничодобувних галузях як в Україні, так і в 

численних країнах світу. 

Завдяки недосконалій організації процесу вантажоперевезень, компанії гірничодобувної 

галузі можуть втрачати до 25% чистого прибутку, враховуючи непрямі витрати. Ефектив-

ність гірничодобувного підприємства значною мірою залежить від собівартості добутої про-

дукції, особливо для відкритого способу видобування, де витрати на транспорт відіграють 

велику роль. 

Одним із важливих напрямків, що надають можливість підвищити показники роботи ка-

р'єрного транспортного комплексу, є розвиток методик і моделей, які забезпечують системне 

функціонування його складових частин. Тільки системне функціонування кар'єрного транс-

порту максимально збільшує показники роботи його складових частин і кар'єру в цілому.  

Основою планування перевезень є розклади й графіки перевезень, складені на основі си-

стематизації укладених договорів, поданих заявок, вивченні вантажопотоків. 

Розклади й графіки повинні забезпечити: 

- задоволення потреб найбільшої кількості замовників перевезень; 

- максимальне використання місткості транспортних засобів за встановленими нормами; 

- мінімізацію витрат часу на перевезення; 

- регулярність перевезень; 

- ефективність використання транспортних засобів; 

- взаємозв'язок з графіками й розкладами інших видів транспортних засобів; 

- мінімізацію пробігів транспортних засобів без вантажу. 

Від узгодження робіт, виконуваних на об'єктах завозу-вивозу вантажів, у значній мірі 

залежить ефективність транспортного процесу. Регулярність руху є якісним показником пла-

нування. Дотримання графіків і розкладів руху автомобілів дозволяє звести до мінімуму про-

стої транспортних засобів і навантажувально-розвантажувальних засобів унаслідок неузго-

дженої їхньої роботи. 

Побудова графіків руху повинна базуватися на техніко-експлуатаційних показниках ма-

ршруту перевезень, включаючи час знаходження транспортних засобів на лінії, тривалість 

обіду та відпочинку водіїв, час простою під навантаженням і розвантаженням, нормовану 

швидкість руху на перегонах маршруту та кількість транспортних засобів на маршруті. Всі 

етапи побудови графіків руху детально описані у вказаній роботі. 

Для ПАТ "Кременчуцьке кар'єроуправління «Кварц» можна розглядати планування ма-

ршрутів у ситуації, коли пропускна здатність пункту навантаження обмежена. Методика 



планування подана у роботі. Для спрощення, пункт навантаження розглядається як наванта-

жувальний механізм, якому потрібен час Δt для навантаження одного автомобіля. Максима-

льна пропускна здатність пункту досягається, коли навантажувальний механізм працює без-

перервно, дозволяючи автомобілям вирушати в рейси з максимальною швидкістю. 

В безперервному графіку автомобілі не мають простоїв між їздками, і втрати часу скла-

даються з очікування перших навантажень і вільного часу до кінця зміни. Якщо всі автомо-

білі вирушають в рейси протягом перших тактів, час очікування перших навантажень може 

не враховуватися, оскільки вони є об'єктивними. 

Загальна схема виконання, на думку дослідників, наступна. Фіксується деяке значення 

т, а потім робиться спроба побудувати безперервний графік. Якщо вона завершується успі-

шно, то обране значення вважається допустимим. Послідовно зменшуючи т і проводячи для 

кожного значення побудови графіку, визначається найменша допустима кількість автомобі-

лів. При побудові графіка всі можливі варіанти не перебирають, метод виявляється наближе-

ним. 

Після складання графіків сумісної роботи автомобілів і навантажувально-

розвантажувальних механізмів можна оцінити його ефективність шляхом визначення втрат у 

наслідок наявності часу простою автомобілів і навантажувально-розвантажувальних пунктів.  

Крім кількості самоскидів в парку на об’єм перевезень та вантажооберт впливають тех-

ніко-експлуатаційні показники та показники роботи на маршруті рухомого складу (рис. 3). 

Техніко – експлуатаційні показники роботи самоскидів БелАЗ–7523 та БелАЗ–75485 за-

лежать від багатьох факторів: фактична вантажопідйомність самоскиду, час знаходження 

транспортного засобу під навантаженням та розвантаженням, час знаходження самоскиду в 

наряді та на маршруті, технічна і експлуатаційна швидкості, коефіцієнт використання ванта-

жопідйомності, коефіцієнт випуску парку та технічної готовності, довжина їздки з вантажем 

та ін. Критерієм ефективності роботи самоскидів на маятниковому маршруті оцінюється ко-

ефіцієнтом використання пробігу ( ). Оскільки самоскиди перевозять гірничу масу лише в 

одну сторону, по даній схемі коефіцієнт використання пробігу буде дорівнювати  = 0,5. 

 

 
Рисунок 1 Техніко-експлуатаційні показники 



Час перебування самоскиду на маршруті залежить від таких показників як технічна 

швидкість самоскиду, час навантаження – розвантаження та ін. 

Час перебування на маршруті також дуже впливає на продуктивність праці самоскиду. 

Це час роботи самоскиду в наряді, за винятком часу на підготовчо-заключні роботи, часу на 

власні потреби та часу на виконання нульового пробігу. Час на підготовчо-заключні роботи 

включає в себе час на виконання водієм наступних робіт перед виїздом і по поверненню са-

москиду в транспортний цех: заправка самоскиду паливом, мастильними матеріалами і во-

дою; оформлення шляхових документів; проходження медичного огляду; запуск двигуна; 

огляд; перевірка технічного стану самоскиду та ін.  

Наведена методика дозволяє мінімізувати час простою автомобілів і навантажувально-

розвантажувальних механізмів при організації навантажувально-розвантажувальних робіт і 

фінансових втрат підприємства.  
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